第二节  能源的开发和利用

教学目标：1、了解能源的分类，并能通过阅读图表，说明世界能源生产和消费的特点

2、了解煤、石油的主要特点，能借助图说明煤和石油的分布情况

3、了解原子能和太阳能的主要特点，能简要说明当今世界对原子能　和太阳能的开发利用情况

4、了解合理利用和开发能源的重要性，能举例说明科技进步对人类能源危机的影响

5、渗透生活中节约能源的意识

教学重点：合理利用资源的价值观念

教学难点：氢能和核能等新能源

教学课时：二课时

教学设计：人类发展面临的第三类问题：即人类发展与能源的问题。

教学过程：

第1课时

除了人口及环境问题外，人类发展还面临着哪些问题？——能源问题
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1、请学生列举，生活中所使用的能源。如衣、食、住、行都离不开能源，若学生基础更好，会例举电荒、石油危机等现象。然后通过讨论使学生切实体会到人类的生活离不开能源。

2、问题：目前，人类主要使用了哪些能源？

（1）煤，煤的成分、形成及分布。
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（2）石油，石油的成分、形成及分布。（注意学生对世界地理、中国地理中区域位置识别能力较低，教学中最好准备区域性的地图，使学生较明确的了解世界煤及石油分布的情况）
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（3）水能（复习水能的形成）看图说说我国水能的分布
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小结：

作业：作业本

后记：
第2课时

1、读课文，说说能源的分类：（矿质能源与非矿质能源）
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2、世界主要能源的消费情况及存在问题（通过读图了解世界能源消费总量的变化及能源结构的变化）：消费总费逐年上升，消费结构不断改变。

思考：为什么有这些变化？（1）生产技术与消费技术变化  （2）可再生性与不可再生性影响  （3）环境污染的制约

存在的问题：环境污染及不可持续发展（存量有限）

而这些问题是否原来就存在的？了解人类社会的发展与能源利用的变化，

（1）古代   生物质能和水能

（2）第一次工业革命   煤炭

（3）第二次工业革命   石油、电能大量使用

（4）21世纪           核能的大量使用

从而体会到能源的发展与社会的发展是同步的，能源的问题是社会发展的必然产物。（如中国现阶段的石油危机与应对策略）
5、面对能源问题，人类该怎么办？

（1）开发新能源
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沼气、原子核能、太阳能、风能、氢能、乙醇
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从下图可以看出什么？
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2）改进现有能源的使用方式

（如20世纪70年代世界石油危机后，煤碳开采、运输和利用技术获得重大突破，使得煤炭又作为石油的重要能源，重居世界能源的重要地位。世界各国提出“摆脱石油、转向煤炭”

（3）公众层面的能源节约

从我们个体来说，应该如何应对能源危机？多走路或骑自修车；尽量使用公交车；搭车上学及时关灯；不要让家用电器处于待机状态；调节空调的温度；回收废品如玻璃瓶、铝罐等

小结：

作业：作业本

后记：
